历史参考答案及评分标准
2020江苏省普通高中学业水平合格性考试仿真模拟卷(一)
一、 选择题
1. A　【解析】祠堂祭祖是血缘宗族关系的表现,故选A项;分封制是指分封诸侯国,排除B项;世袭制是指世袭继承,排除C项;科举制是隋唐开始的选官制度,排除D项。
2. D　【解析】根据材料中的“忠恕”以及“施诸己而不愿,亦勿施于人”,可知这是儒家思想,D项正确。
3. D　【解析】材料中宰相实行的“协商一致”,体现出集体议政的特点,这样做可以加强宰相权力之间的相互制约,故D项正确;A项中提高效率难以说明;B项中皇权至高无上;C项中内斗显然不可避免。
4. C　【解析】据材料“随流转自速,居高还复倾”,结合所学知识可知是筒车,故选C项;A项是翻车,需要人力,排除A项;B项是冶铁工具,排除B项;D项依靠的是风力,排除D项。
5. D　【解析】根据材料“富有强烈的爱国思想和民族意识”可知,“天下兴亡,匹夫有责”正是顾炎武爱国思想的真实写照,D项正确;A项是朱熹的观点,排除;B项是黄宗羲的观点,排除;C项是李贽的观点,排除。
6. A　【解析】由题干信息“李鸿章创办的规模最大的洋务企业……能够制造枪炮、弹药、轮船、机器”可知,“它”是李鸿章在洋务运动中创办的军事工业。结合所学知识可知,江南制造总局是洋务运动中李鸿章创办的最大军事工业,故本题答案选A项。发昌机器厂是陈启沅创办的民族工业,排除B项;汉阳铁厂是张之洞在湖北创建的民用工业,排除C项;轮船招商局是李鸿章创办的民用企业,排除D项。
7. C　【解析】甲午中日战争后,中国面临被列强瓜分的严重民族危机,清政府为了扩大税源,放宽了对民间设厂的限制,民族资本主义得到初步发展,故C项正确。
8. C　【解析】根据“武昌弹药枪支,暂由楚望台军械库接济”可知,材料反映的是武昌起义,即辛亥革命,故C项正确;太平天国运动是农民起义,与“武昌弹药枪支,暂由楚望台军械库接济”不符,排除A;北伐战争是1926年,1927年南昌起义,清朝统治已经被推翻,不符合“兴复汉族,驱除满虏”,排除B、D。
9. D　【解析】根据表格可知,在1912年至1920年期间,我国的轻工业发展较快,结合所学知识可知,这一时期是民族资本主义发展的春天,其主要原因是帝国主义暂时放松了对中国的经济侵略,D项正确;A、C两项是内因,排除;这一时期列强以资本输出为主,因此B项排除。
10. C　【解析】根据所学知识可知,工人阶级登上历史舞台的标志是五四运动,C项正确;洋务运动时期中国工人阶级力量弱小,未登上历史舞台,排除A;义和团运动主要是农民阶级,排除B;国民大革命时期工人阶级已经登上历史舞台,排除D。
11. A　【解析】根据材料和所学知识可知,1926年北伐的主要斗争目标是吴佩孚、孙传芳、张作霖,北伐是19241927年国民革命时期重要的革命成果,故A项正确。
12. C　【解析】根据材料“工农红军”“坚定信念、坚强意志等可以创造人间奇迹的精神”可知,这一历史事件是长征,C项正确;北伐战争时期、南昌起义、解放战争时期共产党的部队称呼都不是工农红军,A、B、D三项排除。
13. A　【解析】根据材料“抗战初期、正面战场”等信息,可知考查的是抗战初期国民党领导的正面战场抗战,淞沪会战符合题意,故A项正确;百团大战和敌后抗日根据地的建立,是敌后战场共产党领导的抗日活动,不符合题意,故B、D两项错误;中国远征军入缅作战发生在19421945年,不符合抗战初期,故C项错误。
14. B　【解析】1947年6月,晋冀鲁豫野战军主力挺进大别山,进逼长江,瞰制南京、武汉,威慑国民党统治的中心,解放战争进入战略反攻,故B项正确。
15. D　【解析】结合所学知识可知,1954年召开第一次全国人大,制定了新中国第一部宪法《中华人民共和国宪法》,1954年《中华人民共和国宪法》确立了中国根本政治制度——人民代表大会制度,故D项正确;1949年中华人民共和国成立,排除A;1949年政治协商会议标志着政治协商制度形成,排除B;1956年召开中共八大,排除C。
16. B　【解析】结合所学知识可知,第一届全国人民代表大会召开于1954年,题干中毛泽东对政协性质的论述背景应该是在1954年一届人大召开后。1954年全国人民代表大会召开后,中国人民政治协商会议不再代行全国人民代表大会职权,其主要职能是政治协商和民主监督,故本题答案选B。
17. A　【解析】民生轮船公司属于资本主义工商业,改造的方式是公司合营,故选A项;对资本主义工商业采取的是和平赎买的政策,没有直接没收,排除B项;三大改造中农业是采取建立生产合作社的途径,排除C项;三大改造中,农业和手工业是采取走集体化道路的方式,排除D项。
18. C　【解析】中国重返联合国是在1971年,这是新中国在20世纪70年代初期取得的外交成就,故选C项;提出和平共处五项原则是在1953年,排除A项;参加万隆会议是在1955年,排除B项;中美建交是在1979年,是在70年代末,不是在70年代初期,排除D项。
19. D　【解析】根据“改革开放元年”“融化了两岸之间长达三十年不相往来的坚冰”可知时间是1979年,结合所学知识可知,1979年发表《告台湾同胞书》,提出和平统一祖国的方针,故D项正确;80年代初提出“一国两制”,2008年两岸基本实现“三通”,1992年达成“九二共识”,A、B、C三项时间不符合题意,排除。
20. C　【解析】根据材料和所学知识可知,出口特区体现了对外开放的单一性,而经济特区的内涵更丰富、更广泛,故体现了我国对外开放的力度进一步加深,C项正确。出口特区的设立已经是对外开放政策的体现,排除A。材料强调的是对外开放,没有涉及经济体制改革,排除B。出口特区也是对国情认识的反映,经济特区则是更深层次的认识,更有利于对外开放,故排除D项。
21. A　【解析】据材料“不再是单一社会主义国家,而是包括了资本主义制度在内的混合型国家”并结合所学知识可知,香港特别行政区的设立是“一国两制”的成功实践。“一国两制”即在大陆实行社会主义制度,香港、澳门、台湾实行资本主义制度,故A项正确;经济特区仍然是社会主义制度,故B项排除;多种经济所有制的发展属于经济体制改革,与材料无关,故C项排除;外国资本的进入属于对外开放吸引外资,与材料无关,故D项排除。
22. C　【解析】由“莎士比亚”“展现出人们对恋爱自由、婚姻自主的渴望,对美好生活的憧憬与向往”,结合所学知识可知,其时代精神是文艺复兴运动的人文主义,C项正确;理性主义是启蒙运动的核心,A项错误;禁欲主义是文艺复兴反对的观点,B项错误;民主主义是资产阶级革命时代的要求,D项错误。
23. C　【解析】17世纪荷兰被称为“海上马车夫”,获得了制海权,故选C项;到17世纪,西班牙丧失了海上主动权,排除A项;法国拥有强大的陆军,没有获得过制海权,排除B项;17世纪后期,英国打败荷兰掌握海上霸权,排除D项。
24. D　【解析】根据材料“议会和国王的关系就完全反转了”可知,材料反映的是17世纪《权利法案》的颁布,国王的权力受到了限制。国王从此“统而不治”是在18世纪责任内阁制形成以后,故A项错误;英国议会制度产生于中世纪,故B项错误;材料“和平与渐进成了社会变革的手段”说明社会矛盾依然存在,故C项错误;材料反映的是《权利法案》颁布后英国君主立宪制的建立,说明议会政治趋向完善,故D项正确。
25. B　【解析】结合所学知识可知,在史实和评价上符合“启蒙时代”,著作与“资本主义制度的设计”相对应的是资本主义国家理论的奠基人孟德斯鸠,B项正确;马丁·路德领导宗教改革,反封建的同时,并没有对资本主义制度进行设计,A项错误;卢梭和康德的著作,强调了对民主和理性的理论分析,不符合“制度设计”的要求,C、D两项错误。
26. A　【解析】结合所学知识可知,1765年哈格里夫斯发明珍妮纺纱机,提高了纺纱效率,揭开了工业革命的序幕,故A项正确;第二次工业革命时期出现垄断组织,第二次工业革命使人类进入电气时代,时间不符合题意,排除B、C;圈地运动兴起与“到处是棉纱”无关,排除D。
27. A　【解析】“共产主义同盟”“1847年11月在伦敦举行的代表大会”表明这个党纲是1848年的《共产党宣言》,故选A项;B、C、D三项材料中未体现。
28. D　【解析】根据“生产力的发展”,公司要“全面地控制市场”,控制“原料供应和产品销售”,实行横向或者纵向联合,即“垄断”,结合所学知识可知,这一现象出现在第二次工业革命期间,D项正确。
29. C　【解析】材料中“十三个州就是一个个小国,现在要让渡权力建立起一个大国”这应该是指美国宪法实行了联邦制国家结构,故选C项;A项与1787年宪法的史实不符,排除A项;“小国,现在要让渡权力建立起一个大国”并未涉及总统,排除B项;材料未涉及共和政体,排除D项。
30. D　【解析】“四月提纲”提出全部政权归苏维埃的口号,布尔什维克党宣传组织群众认清苏维埃是革命政府唯一可能的形式,扩大党在苏维埃中的影响,这是响应“四月提纲”提出全部政权归苏维埃的口号,故D项正确;二月革命推翻了罗曼诺夫王朝专制统治,出现两个政权并存,排除A、B;十月革命建立了第一个社会主义国家,不符合题意,排除C。
31. D　【解析】同时满足救济和“维护他们的自尊心,他们自力更生的意志,他们的勇气和决心”的是以工代赈,增加就业,缓解失业问题,故选D项。
32. D　【解析】材料中“梯子和安全网”是象征性的说法,梯子含义是指社会存在一定的财富高低差别以驱使人们更加努力的向上奋斗,安全网是指建立社会保障的福利项目,减少因贫富悬殊过大而引发的社会动荡,D项符合题意。
33. D　【解析】根据材料“用资本家捡来打我们的砖头建设共产主义”等信息可知,列宁主张利用商品、货币、市场和国家资本主义等这些“砖头”。即在一定程度上恢复发展资本主义,这与新经济政策实行国家资本主义相符,故D项符合题意;A项是针对克服农业危机而言,B项是“战时共产主义”政策的内容,C项是针对贸易而言的,均与国家资本主义无直接关系,故A、B、C三项不符合题意。
34. D　【解析】根据材料“1933年”“把分散的个体小农经济纳入社会主义大农业的轨道”并结合所学知识可知,农业集体化的实现,为苏联农业机械化、现代化开辟了广阔道路,为苏联的社会主义工业化创造了条件,故D项符合题意。
35. B　【解析】根据材料“联合起来对付俄国”和“经济行动”并结合所学知识可知是马歇尔计划,故B项正确;“杜鲁门主义”属于政治措施,故A项错误;经济互助委员会和华沙条约组织是俄国对付西方的经济和军事措施,故C、D两项错误。
36. C　【解析】根据所学知识可知,法德抛弃旧仇、走向合作是在1952年成立的欧洲煤钢共同体实现的,从此欧洲开始走上了一体化的进程,C项正确。法德没有参与和支持不结盟运动,A项错误。法德接受了美国马歇尔计划的援助,B项“自力更生”不恰当,排除。D项与法德和解没有直接关联,排除。
37. B　【解析】“1993年生效”,它的宗旨是“实现它们经济的强大和同步发展”并致力于“建立一个包含一种单一及稳定的货币的经济和货币联盟”表明是欧盟,故选B项。
38. C　【解析】结合所学知识可知,1995年世界贸易组织成立,它克服了关贸总协定“松散”的缺陷,具有法人资格,故C项正确。
二、 非选择题
39. (1) 制度:郡县制;影响:奠定了中央集权制度的基础。(4分)
(2) 制度:郡国并行制;调整:实行“推恩令”。(2分)
(3) 元朝在地方实行行省制。(2分)
(4) 特点:中央权力不断加强,地方权力不断受到削弱。(4分)
40. (1) 措施:设农业调整署,用行政手段调节农业政策,调控市场;调整农产品结构;向减耕减产的农民提供补贴。(2分)
影响:提高并稳定了农产品价格;缓解了危机。(2分)
(2) 问题:国家从农民、农业领域拿走太多;造成农民生产积极性下降。(1分)
原因:优先发展重工业,忽视轻工业和农业的发展;实行农业集体化,由农业为重工业的发展提供资金。(2分)
(3) 形式:家庭联产承包责任制。影响:推动乡镇企业发展;解放农村生产力,调动农民生产积极性,推动农村经济发展;直接推动城市经济体制改革。(3分)
(4) 政府对农业的发展要进行适当干预;要以满足农民的生产生活需要为出发点;农业政策要符合当时的生产力水平。(任答两点2分)
